

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ РАЗВИТИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ЭКСПОРТА РОССИИ В УСЛОВИЯХ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Морозов Е.М., ВНИИЭиН – филиал ФГБНУ ФРАНЦ

Развитие экспортного потенциала аграрной продукции является одним из направлений устойчивого развития сельского хозяйства. Обоснована прямая зависимость роста аграрного производства и увеличения объемов экспорта аграрной продукции. Показано, что развитие экспорта сопряжено с рисками дефицита продовольствия на внутреннем рынке. Разработан механизм контроля экспорта. Обоснован контроль экспорта продукции со стороны государства. Предложен метод расчета компенсации аграрным производителям в ситуации проводимой государственной политики по сокращению экспортных продовольственных отношений.

Ключевые слова: импортозамещение, девальвация рубля, продовольственный экспорт, экспортная политика, финансирование.

STATE MECHANISM FOR THE DEVELOPMENT OF FOOD EXPORT IN RUSSIA IN TERMS OF IMPORT SUBSTITUTION

Morozov E.M., Researcher, All-Russian Research Institute of Economics and Standards –
branch of the Federal State Budget Scientific Institution
"Federal Rostov Agricultural Research Center"

The development of the export potential of agrarian products is one of the directions of sustainable development of agriculture. The direct dependence of growth of agrarian production and increase in volumes of export of agrarian production is grounded. It is shown that the export development is associated with the risks of food shortage in the domestic market. A mechanism for export controlling has been developed. The control of production export from the state is justified. A method for calculating compensation for agricultural producers in the situation of the current state policy to reduce export food relations is proposed.

Keywords: import substitution, ruble devaluation, food export, export policy, financing.

В течение последних лет наблюдаются изменения архитектуры мировой экономической системы, которые порождают новые условия функционирования России и ее регионов. Проводимая Правительством РФ политика импортозамещения требует выполнения поставленных задач в новых социально-экономических реалиях, где сельское хозяйство является одним из приоритетных направлений. Стоит отметить, что первоначальной целью проводимой политики было сокращение иностранного импорта на внутреннем рынке. Однако на сегодняшний день импортозамещение предполагает диверсификацию аграрного сектора экономики, отвечающую условиям современных тенденций [1]. Происходит смещение ориентиров в сторону долгосрочных направлений развития отечественного сельского хозяйства на современном этапе развития и поиске экономического роста уже в новых экономических условиях. Вследствие чего выявление современных тенденций развития аграрного сектора экономики является неотъемлемой частью проводимой аграрной политики и в целях обеспечения продовольственной безопасности требует пристального внимания со стороны ученых.

Одним из таких направлений является развитие экспортного потенциала аграрной продукции. Как отмечает Путин В.В. [2], помимо развития отечественного производства на внутреннем рынке и создания условий для выполнения данных задач, необходимо развивать экспорт отечественной продукции. Медведев Д.А. [3] считает, что повышенный продовольственный спрос со стороны развивающихся стран переносится на мировой рынок.

Ярким примером следования тенденции являются произошедшие изменения объемов продовольственного экспорта Ростовской области. По словам губернатора Дона [4], Ростов-

ская область на конец 2017 года вошла в десятку регионов по объему экспорта, а по темпам роста заняла первое место, при котором положительное сальдо внешнеторгового оборота составило – 3,3 млрд. долл. Стоит отметить, что по данным МСХ [5], Ростовская область является лидером по экспорту продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья на Юге России вследствие роста спроса на продукцию растениеводства на мировом рынке и сбыта сельскохозяйственных товаров региональными производителями по мировым ценам. Это объясняет резкий рост не только производства, но и экспорта зерна, представленный в таблице 1.

Таблица 1 – Экспорт продовольственных товаров группы 10 ТН ВЭД ЕАЭС Ростовской области за 2012 -2016 год.

Код ТН ВЭД ЕАЭС	Наименование товара	Всего (вес, тонн)				
		2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
10	Злаки	5054541	4942810	6559719	8991001	10813413

Источник: составлено и рассчитано автором по данным статистической информации внешней торговли Ростовской области Южного Таможенного Управления [6] и Федеральной Таможенной Службы [7]

Проведенный анализ позволил выявить рост физических объемов экспорта товарной группы 10 ТН ВЭД ЕАЭС за период 2012-2016 год в 2 раза, что позволяет говорить о том, что злаки Ростовской области составляют основу внешнеторгового экспорта. Стоит отметить прямую связь развития аграрного производства зерновых культур от расширения экспортных отношений. Наблюдается прямая зависимость в повышении рентабельности производителей, представленной в таблице 2, и как следствие, повышения инвестиционной привлекательности аграрного сектора экономики вследствие резкого повышения производства зерна.

Таблица 2 – Рентабельность организаций АПК Ростовской области, %

Показатель	Год			
	2013	2014	2015	2016
Рентабельность без учета господдержки	7,8	-5,3	11	15
Рентабельность с учетом господдержки	15,5	5,1	17	20

Источник: Составлено автором по данным МСХ [8]

Анализ статистических данных показал зависимости между показателями, определяющими эффективность развития сельского хозяйства (рисунок 1)



Рисунок 1 – Алгоритм обоснования развития аграрного производства зерновых культур

Источник: Составлено автором

Данная зависимость позволяет сделать вывод о том, что развитие экспорта продовольствия является важной и неотъемлемой частью функционирования аграрного сектора произ-

водства в условиях глобальной интеграции. Доступ отечественной сельскохозяйственной продукции на мировой рынок обосновывает стремление отечественных производителей наращивать объемы производства и быть уверенными в возможности сбыта производимых товаров не только на внутреннем рынке, но и за его пределами. В связи с этим верно утверждение, что развитие экспортного потенциала является важным инструментом в едином механизме экономического роста агропромышленного комплекса. И задача органов власти при разработке программ развития сельского хозяйства на ближайшие годы должна учитывать сложившиеся тенденции в регионе.

Говоря о возможности развития отечественного экспорта сельскохозяйственной продукции, следует отметить, что девальвация рубля является ключевым фактором изменения структуры продовольственного экспорта, которая дала возможность отечественному товару стать конкурентоспособным за пределами отечественного рынка. И для эффективной реализации имеющегося потенциала необходима адаптация государственного регулирования экспорта, отвечающего сложившейся ситуации в экономике. Разработанный государственный механизм контроля экспорта можно отобразить в виде блок-схемы, представленной на рисунке 2.



Рисунок 2 – Механизм государственного регулирования экспорта отечественного продовольствия

Источник: Составлено автором

Развитие экспорта сопряжено с рисками дефицита продовольствия на внутреннем рынке, поэтому необходим контроль экспорта продукции со стороны государства. Совершенствование единой информационной базы, предполагающей учет производства продукции сельского хозяйства, импорта продовольствия, а также оценку необходимости продовольствия, в целях обеспечения отсутствия дефицита товара внутри страны по каждой из категории товаров позволят определить размеры допустимого объема экспорта. Система квот, как инструмент нетарифного характера, активно применялся Россией для контроля импорта свинины. Применение данного инструментария в обратном порядке сохранит необходимый уровень продукции для внутреннего потребления. Реализация системы квотирования в отношении экспорта продовольствия даст возможность регулировать объем вывозимой продукции за рубеж и позволит не допустить ситуации 2014 года по введению экстренных мер на вывоз зерна за границу [9]. Данный инструмент противоречит принципам рыночной модели эконо-

мики, однако в целях обеспечения продовольственной безопасности не противоречит правилам ВТО.

Запрет на перемещение продукции сельского хозяйства за пределы страны не должен ущемлять производителей продукции, ориентирующихся на развитие международных продовольственных отношений. Задача государства в достижении данной цели сводится к содействию сбыта и компенсации предполагаемой экономической выгоды производителям от введения ограничений на экспорт, расчет которой должен осуществляться по формуле 1:

$$P - Цд - Зпр - ЦсрЭ \quad (1)$$

где P – экономическая выгода от разности реализации товара на внутреннем и внешних рынках;

Цд – цена договора купли продажи

ЦсрЭ – средняя цена товара страны экспортера

Зпр – затраты продавца на экспорта продукции

Затраты продавца на перемещение продукции должны быть определены на основе статистических данных таможенных деклараций графы 12: «Общая таможенная стоимость» [10], а именно на анализе дополнительных расходов при расчете таможенной стоимости. При этом расчет должен осуществляться на аналогичных условиях инкотермс [11] и странах, заявленных продавцом. В случае невозможности расчета стоит использовать ряд данных аналогичных товаров, что минимизирует погрешность.

В условиях дефицита бюджета реализация субсидий производителям в связи с запретом экспорта должна осуществляться посредством пересмотра направлений финансирования в рамках действующих госпрограмм развития сельского хозяйства, в первую очередь за счет нераспределенных средств на цели субсидирования процентных ставок по кредитам, а также инвестиционных проектов в рамках поддержки импортозамещения и переориентация развития, в том числе и для целей сбыта за пределами страны.

Помимо контроля со стороны государства в области перемещения сельскохозяйственной продукции особое внимание следует уделить вопросам ввоза производственных комплекствующих и сырьевой базы, необходимых для совершенствования производственных мощностей и расширения доли отечественных товаров на внутреннем рынке. Необходимо стимулировать развитие материально-технической оснащенности сельскохозяйственных предприятий путем снижения ввозных ставок таможенных пошлин на данные категории товаров. Это позволит снизить закупочные затраты для отечественного сельхозпроизводителя, что станет стимулом к расширению и модернизации производства и сохранения реальных денежных доходов населения.

Список литературы:

1. Морозов Е.М. Ситуация «новой нормальности» в аграрном секторе отечественной экономики / Е.М. Морозов // Учет и статистика. – 2017. – №2. – С. 109-117 (0,77 п.л.)
2. Путин: поддержим экспортеров и предприятия ОПК [Электронный ресурс] // Вести Экономика. – 25.11.2016. – Режим доступа: <http://www.vestifinance.ru/articles/78130>
3. Медведев, Д.А. Новая реальность: Россия и глобальные вызовы / Д.А. Медведев // Вопросы экономики. – 2015. – № 10. – с. 5-29.
4. Голубев: Ростовская область входит в десятку регионов России по объему и темпам роста экспорта // ГТРК «Дон-ТР». – Экономика. – 30 ноября 2017 г. [Электронный ресурс]– Режим доступа: <http://dontr.ru/novosti/v-golubev-rostovskaya-oblast-vkhodit-v-desyatku-regionov-rossii-po-obemu-i-tempam-rosta-eksporta/>
5. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства Ростовской области [Электронный ресурс].– Режим доступа: <http://www.don-agro.ru/index.php>
6. Базы данных таможенной статистики внешней торговли ЮТУ. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://yutu.customs.ru/index.php?option=com_content&view=category&id=230&Itemid=64

7. Базы данных официального сайта Федеральной службы государственной статистики РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru>.
8. Мониторинг производственно-финансовых показателей организаций АПК Ростовской области. Официальная статистическая информация МСХ Ростовской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.don-agro.ru/index.php?id=312>
9. Медведев: РФ вводит ограничения на экспорт зерна [Электронный ресурс] // Информационное агентство России ТАСС. – 22.12.2014. – Режим доступа: <http://tass.ru/ekonomika/1664233>
10. Приказ ФТС РФ от 27.01.2011 N 152 "Об утверждении форм декларации таможенной стоимости (ДТС-3 и ДТС-4) и Порядка декларирования таможенной стоимости товаров, вывозимых из Российской Федерации" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 13.04.2011 N 20482). – Режим доступа: СПС «КонсультантПлюс».
11. Коллективный труд ICC. Incoterms® 2010. ICC Rules for the use of domestic and international trade terms. – Издатель: ICC Russia. – № 715.– 2010. – с. 27.